

EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR

SERVICIO HISTORICO MILITAR
ARCHIVO DE LA GUERRA DE LIBERACION
DOCUMENTACION ROJA
ANUARIO LEGAJOS CARPETA DOCUMENTO
50 211 6 121
NUMERADO DEL 1 AL

SERVICIO HISTORICO MILITAR
ARCHIVO DE LA GUERRA DE LIBERACION
DOCUMENTACION ROJA
ANUARIO LEGAJOS CARPETA DOCUMENTO
NUMERADO DEL 1 AL



Redacción, Administración

y Talleres:

Trafalgar, 31 - Madrid

Año LIII.—Núm. 8.807

Madrid, martes 14 de junio de 1938

Precio del ejemplar, 15 céntimos

La titánica resistencia de nuestro Ejército día a día transforma la faz de toda Europa

DOS EXTREMOS
PERNICIOSOS

Ni confianza alegre, ni duda acobardada

Han pasado muchos meses y ocurrido muchos altibajos desde el principio de nuestra contienda. Es natural que se hayan operado transformaciones de fondo en nuestro país y fuera de él, lo mismo en el orden de la realidad que en el campo de las conciencias. En cuanto a los hechos, se han realizado tales cambios favorables en la zona leal, que rebasan los límites de lo humano para confundirse con lo legendario.

¿Qué tiene que ver nuestro potente Ejército actual con aquellas pobres Milicias, llenas de buena voluntad, pero temerarias e imperitas en extremo? ¿En qué se parece aquella retaguardia chillona, cuya fuerza se le iba por la boca, a esta población organizada, laboriosa, seria, en que cada uno ocupa su actividad con miras a la guerra? Si se comparan nuestros medios de combate presentes con aquellos primeros, se observará que se parecen menos que la gruta del hombre de las cavernas y el palacio del potentado moderno. En el plano de la realidad, nuestro progreso ha sido extraordinario. Algún acobardado fascista, que, oculto como las ratas, no tiene otra comunicación con el mundo que el ruido de la ignominia, dirá: «Como usted quiera; pero lo cierto es que "ellos" han tomado tales y cuales territorios.»

Ese ha sido el precio de nuestra preparación, de su desgaste indecible, de la desmoralización de la España italo-alemana, del cambio completo de la opinión mundial en favor del Gobierno republicano y de muchas cosas más que están en la mente de todos. Colocado todo esto en el platillo de una balanza y las ventajas territoriales en el otro, es insignificante el peso de éstas para el resultado de la guerra. Cualquier hombre razonable tiene que verlo así. La España leal se ha modificado de tal suerte, que es una potencia guerrera fuerte, que vive de sí misma, que está en su casa y que es como de modo sustantivo y permanente; la otra, en cambio, es un mosaico de gentes cuyo suelo no es aquél, que vive de precario, y que su anomalía es una pesadilla doble: la de la guerra y la de la invasión. Su lucha, por no ser "suya", es accidental, y no puede ser duradera; nuestra lucha, por ser "nuestra" propia existencia, es tan consistente como ésta. De aquí la imposibilidad de darnos jamás por vencidos y la seguridad de no poderlo ser. Salimos de la infancia militar y somos una potencia guerrera que se defiende, en casa, contra tropas adivinadas. Resistiremos meses, como en la invasión francesa; años o siglos, como en el árabe. Pero no cesaremos hasta ser dueños de nuestro país. Como ocurrió siempre.

Esto es lo que no comprenden muchos antifascistas que se muestran inactivos por caminos opuestos. Creen unos que, llegados a este punto de la contienda, la guerra no se puede perder, y que, por consiguiente, basta con lo que hagan los demás. ¡Como si, al igual que en tiempos de la morisma, no pudiera ser invadida toda la nación, aunque nuestros dientes se encargaran de sacudir el yugo invasor! Vencer, sí; pero ahora, y a condición de merecer la victoria contribuyendo a todos a ganarla. La confianza alegre e inactiva es del género imbecil. Otros, por el contrario, han perdido la fe inicial y mantienen una actitud vacilante, una duda calculadora que resta energía y entusiasmo precisos para las grandes obras. Hacen lo obligado; no se malquistan con el desafecto y hasta lo tratan con distinción deferente, ¡por si acaso! Ambos constituyen dos extremos perjudiciales a la causa de nuestra independencia. Por caminos diferentes llegan a la misma conclusión: la inutilidad, cuando no la traición, para la España republicana. Lo peor que existe en esta retaguardia está personificado en estos dos tipos nefastos. Las grandes obras no se hacen con los brazos cruzados ni con vacilaciones. Y nosotros estamos dando forma a la obra más monumental de nuestra historia.

Teléfonos de EL SOCIALISTA:
48720 :: 48728 :: 48729

PANORAMA INTERNACIONAL

TENEMOS UN
NUEVO DISCO

Otra oportunidad para los totalitarios

Evidentemente, hasta mister Chamberlain está ya convencido de la inutilidad de la fórmula «Si se repite» con que los conservadores británicos han estado pretendiendo calmar a su pueblo mientras los ejércitos totalitarios les ayudan a resolver el problema de la no intervención. Ya no figuran aquellas nada mágicas palabras en las declaraciones oficiales u oficiosas que nos vienen de Londres como consecuencia de las últimas atrocidades perpetradas por la aviación italo-germana en las poblaciones civiles de nuestra retaguardia. La opinión pública exige algo más. Hay inclusive un diputado conservador que acusa a Baldwin y a Chamberlain ante los miembros totalitarios y que cree llegado el momento de hacer frente a esos «piratas».

El Gobierno británico tiene, pues, que renunciar al vano «Si se repite» y adoptar otra fórmula menos gastada. Mas, como hay un Pacto italo-alemán, y ese Pacto no entrará en vigor hasta que esté resuelto el problema de España, y sería inconcebible que dos estadistas que, como Chamberlain y Mussolini, se han declarado incondicionales partidarios de una política realista concertaran semejante Pacto sin haber convenido las líneas generales de la solución que hay que dar al problema español, no hay que esperar que el Gobierno inglés de un paso contrario a esos compromisos. Esta infracción sería algo más que hacer a un lado el Derecho internacional para dejar sin armas a un Gobierno amigo, pero débil, como el de la República Española. El Gobierno inglés no debe hacer nada que dificulte la solución que, según lo convenido, hay que dar al conflicto español antes de que entre en vigor el Pacto anglo-italiano. Ahora bien: para llegar a esa solución, los totalitarios, fieles a sus consabidas normas, considerarán indispensable el persistente bombardeo de las poblaciones civiles de la retaguardia republicana.

El problema de calmar a la opinión que grita alrededor de tales pacifistas y conservadores tiene que ser arrojado en otra forma. Se esperan los informes de los consules británicos sobre los bombardeos de buques ingleses y de ciudades abiertas. Luego, el Gobierno inglés se queja de que no se haya formado ya la Comisión internacional que ha de venir a ver si había objetivos militares en las poblaciones civiles bombardeadas. El Gobierno de Washington no ha contestado todavía. A lo mejor, va a resultar Roosevelt culpable de que continúen los crímenes totalitarios. Por lo demás, se espera que la Comisión resulte altamente eficaz. Entrará a los aviadores y a sus jefes del carácter de sus ataques, es decir: de si hay o no objetivos militares en las poblaciones abiertas que destruyan; y entrará de ello también al mundo; y, aunque no nos lo digan aún los cables de Londres, suponemos que una Comisión tan eficaz no dejará tampoco de proporcionar aquellos mismos datos tan trascendentes a los familiares de las mujeres, de los niños y de los ancianos asesinados por los aviones italo-germanos, así como a los supervivientes que quedan mutilados para el resto de sus días. Además, siendo formada la Comisión bajo los auspicios de las potencias más decididamente no intervencionistas, es lógico suponer que actúe con la misma diligencia que el histórico Comité de no intervención, con lo cual se le darán a éste plenas garantías para buscar la manera de vencer las «numerosas dificultades» con que tropieza en su tarea de llevar a cabo el plan inglés relativo a la retirada de voluntarios, y, por consiguiente, de facilitar la solución que Mussolini tiene que dar al conflicto de España antes de que entre en vigor el Pacto anglo-italiano.

Lo único que falta es que la alborotada opinión inglesa y mundial se dé por satisfecha con la nueva fórmula de los conservadores británicos y, por lo visto, del reaccionario monsieur Flandin también.

Trabajadores: Propagad y lead,
ahora más que nunca, EL SOCIALISTA.

En Checoslovaquia se levanta cada vez más alto el muro infranqueable opuesto a las ambiciones nazis

PRAGA, 12.—Se ha celebrado el tercer domingo de las elecciones checoslovacas, habiendo transcurrido el día sin registrarse incidentes de gravedad. La participación del cuerpo electoral ha sido muy elevada.

En 3.235 pueblos de mayoría checoslovaca, 1.000 de mayoría alemana y 160 de mayoría húngara no se celebraron elecciones, bien porque los distintos partidos llegasen a un acuerdo sobre el reparto de los pueblos, bien porque se hubiese presentado una sola lista. Por lo tanto, las elecciones sólo se han celebrado en 2.500 pueblos de mayoría checoslovaca, 880 de mayoría alemana, 13 de mayoría húngara y cinco de mayoría polaca.—(Fabra.)

PRAGA, 13.—Los primeros resultados de las elecciones en las regiones sudestes confirman la orientación de las dos anteriores. Donde los nazis no han podido ejercer presión obtuvieron del 15 al 35 por 100 de los sufragios, lo que equivale a decir que checos y demócratas alemanes habrán de ser protegidos en estas regiones por el Estatuto nacionalitario.—(Fabra.)

PRAGA, 13.—En Bratislava han triunfado 21 candidatos gubernamentales contra seis autonomistas.

En Jihava los helenistas invadieron tumultuosamente un Colegio electoral, donde se hallaba el primer candidato socialista nacional Hotz, primo del presidente Benes.

Sufrió tal impresión, que murió repentinamente, a consecuencia de un ataque de apoplejía.

Los nazis «refugj» a en sus casas mientras los checos recorrian la ciudad dando muerte a Henlein.—(Fabra.)

PARIS, 13.—El ministro de Negocios Extranjeros, Bonnet, ha recibido esta tarde al ministro de Checoslovaquia, quien le dio cuenta de los resultados de las elecciones de ayer y del punto de vista del Gobierno de su país respecto a las negociaciones con los representantes del partido alemán de los Sudetes.

Agregó que en la presente semana se examinará el memorándum entregado el miércoles pasado al presidente Hodza por los representantes de Henlein.—(Fabra.)

PARIS, 13.—Comentando las elecciones de Checoslovaquia, «Le Temps» subraya la tranquilidad y el orden que ha reinado en ellas, y dice que es digno de elogio el régimen existente en dicho país, que ha demostrado tener plena conciencia de sus responsabilidades ante la nación. Esto significa un mérito a quienes acusan a Checoslovaquia de ser un elemento de desorden y anarquía y de perseguir a la población.—(Fabra.)

PARIS, 13.—Los periódicos comentan las elecciones checoslovacas.

«Le Jour» dice: «Desde que los alemanes pusieron pie en Austria, cosa que ambicionaban, no hacen más que despreñar a los austriacos.»

En Viena, en Graz, en Linz, en Innsbruck, los austriacos más desgraciados y perseguidos son los nazis.

«Se han enterado bien los sudetes de lo que ocurre al otro lado de sus montañas.»

Las negociaciones se abren en esta semana en una atmósfera cargada de peligro. Ni Francia, ni Inglaterra, ni siquiera Italia, tienen derecho a ignorar que la guerra es tan amenazadora ahora como en el 21 de mayo.

«Le Petit Parisien» pone de relieve que la minoría eslava sigue fiel a la estrecha unión y a la colaboración con los checos para la defensa de la patria común, lo que robustece la posición del Gobierno de Praga.—(Fabra.)

LAS BRAVATAS DE LA PRENSA HITLERISTA

BERLIN, 13.—La Prensa nazi continúa su violenta campaña contra Checoslovaquia. La «Correspondencia Diplomática», comentando el resultado de las elecciones checoslovacas, pide que Alemania ocupe en Checoslovaquia el territorio de los Sudetes.—(Fabra.)

BERLIN, 13.—Los ataques más violentos e injuriosos de la Prensa alemana contra Checoslovaquia dan la impresión de que se esperan en Berlín graves acontecimientos entre los nazis sudetes y autoridades de Praga.

El paralelo que hacen los periódicos de la situación en Checoslovaquia y la guerra

RINAS DE GITANOS

No se reclama justicia, sino parte en el botín

NUEVA YORK, 13.—«The New York Times» dice que las naciones llamadas no satelíticas, que reivindican una distribución más equitativa de materias primas, lo que desean explotar a las naciones atrasadas más que los países que las controlan actualmente. «No desean», dice «el final del imperialismo económico, sino obtener la mayor parte del botín.»—(Fabra.)

rra de España contribuye a afirmar esta impresión.—(Fabra.)

STETTIN, 13.—Rodolfo Esse, sustituto de Hitler, ha pronunciado un discurso en la inauguración del Congreso nazi de Pomerania.

Al acto asistió el dictador alemán. El orador elogió la calma de los sudetes alemanes, que han salvado la paz, y atacó violentamente a Checoslovaquia, declarando que un Estado que no puede mantener el orden en el interior constituye un grave peligro para la paz.

Habló de las «provocaciones» de los checos contra los alemanes, y terminó glorificando la potencia del Ejército alemán.—(Fabra.)

Hace 150 años

«Hace 150 años» es el título de una breve sección del diario conservador inglés «The Daily Telegraph and Morning Post». De ella sacamos los siguientes sugestivos renglones, publicados originalmente en «The Morning Post» en este mismo mes de junio; pero del año 1788:

«La política de algunas de las grandes potencias de Europa, es, en estos momentos, verdaderamente inexplicable... España está de hecho preparándose para la guerra. Sus protestas de amistad y de buena voluntad hacia este país le han servido para continuar armándose sin interrupción... Inglaterra, cuyo Gobierno considera, hoy por hoy, la economía común norma principal, se está armando de grandes navios para mandarla a la mar. Mientras todas las potencias de la Europa meridional se ofrecen seguridades de paz y de mutua cordialidad, ¿por qué seguir esos preparativos que tan claramente indican la proximidad de un conflicto? Sólo el tiempo podrá responder. Dejemos, pues, al tiempo la tarea de aclarar la por ahora misteriosa conducta de los grandes potentados de Europa que no están de hecho en guerra aún.»

Hace ciento cincuenta años que hablaba así el viejo diario conservador, que, hace algunos meses, ya caduco, se fusionó con su vigoroso correligionario «The Daily Telegraph», paladín de la política del Foreign Office. ¡Hace ciento cincuenta años!; pero pocas palabras habrán que sustituir para que, después de tantas generaciones, las mismas frases resultaran hoy de palpante actualidad. En aquellos días remotos, poco hubo que esperar para que el tiempo revelara lo que tenía que resultar de tan anómala situación. Poco más de un año después, el 14 de julio de 1789, quedaba hondamente grabada en la Historia la Tona de la Bastilla. Después, Europa fué un caos, en el que se hizo patente una deleznable situación aún los potentados, las potencias. Lo que el tiempo tenga que decir de aquellos que en la actualidad se declaran pacifistas mientras se aperceben para la guerra, cuando no la hacen o la fomentan, acaso no sea, en lo esencial, muy diferente de lo de entonces; y acaso tampoco se haga esperar demasiado.

SORDOS POR SISTEMA

Los que no quieren oír hablar de España ni de China

GINEBRA, 13.—Ayer, de mañana, se reunió el Grupo obrero de la XXIV Conferencia Internacional del Trabajo, que se celebra en Ginebra, para examinar, una vez más, el problema de las guerras españolas y chinas.

En las diversas representaciones de esta Conferencia se mantienen dos criterios: uno, el de que no se puede entrar a discutir el problema de España ni el de China ni la política del Comité de no intervención; el otro criterio considera que es justo que la XXIV Conferencia Internacional del Trabajo se preocupe de la cuestión de la libertad y de la independencia de los pueblos, ya que sin ellas no será posible desarrollar una legislación social humana y progresiva.

La Mesa de la Conferencia se ha inclinado por el primer criterio, que trata de impedir sea planteada esta cuestión dentro de la sesión.

En la reunión celebrada esta mañana por el Grupo obrero, que ha terminado a las diez, se acordó reiterar el propósito de mantener esta cuestión, oponiéndose a la intención de la Mesa, que argumenta que lo impide el reglamento.

Un parlamentario conservador inglés llama "piratas" a Hitler y Mussolini y brinda por su exterminio

LONDRES, 13.—El diputado conservador comandante Loker Lamson ha pronunciado en Less un discurso en el que ha protestado con extraordinaria violencia contra los dictadores.

«Nuestros dos últimos jefes de Gobierno—dijo—retrocedieron ante Hitler y Mussolini; pero ha llegado el momento de hacer frente a estos piratas y derribarlos.

Levanto mi copa imaginaria por la muerte de todos los dictadores y a la salud de todos los libertadores.»—(Fabra.)

LONDRES, 13.—La Prensa de la mañana no cree que Chamberlain convoque a un Consejo extraordinario.

«The Times» dice que Chamberlain y

La mendicidad

¿En qué quedamos? La mendicidad, ¿es una cura de la burguesía, o es un mal incurable de nuestra nación, cualquiera que sea el régimen económico que en ella prive? En países no menos burgueses que la España de la monarquía, hace muchos años que desapareció la mendicidad ostensible. Hace más todavía que Oscar Wilde, en un ensayo titulado «El alma humana y el Socialismo», nos contaba que los aristócratas ingleses que, con fines humanitarios, se habían internado en Whitechapel para estudiar los bajos fondos de la vida londinense, habían regresado al aristocrático West End clamando contra lo que se llamaba caridad: «Por Dios, no deis limosnas a los pobres de Madrid. Ahora, sin embargo, volvemos a escuchar sus trillados plañidos, sobre todo, en el Metro. ¿A qué se debe esta excepción, puesto que se trata de unos pocos solamente? Si es un privilegio eso de pedir limosna en Madrid, ¿por qué unos cuantos lo logran y la mayoría no? Si el privilegio consiste en ser retirado de la vía pública, ¿por qué no se retira también a esos pocos que ahí quedan, ya como muestra de lo peor del Madrid de antaño, ya como anuncio de lo que volverá a ser a medida que se ensanche la manga de la autoridad? Entendemos que el digno pueblo de Madrid no cree que haya privilegio ni de un lado ni de otro. Lo atribuirá más bien a desduido. Lo que si cree es que una comunidad donde predominan los que pueden ganar, y lo ganan, no debe tolerar la afrenta de que se escuche en sus calles, entre vahos de vergonzosa miseria, las voces mendicantes, planiferas, de los que no pueden ganarlo. Esos infelices tienen derecho a vivir sin humillarse ellos mismos y sin humillar a un pueblo que puede y quiere sostenerlos dignamente. Esas decenas de mendigos que han vuelto a salir por ahí desvirtúan el mérito que supone el haber retirado centenares de la circulación. A completar la obra, pues.»

LA SOSPECHOSA CONVERSION DE MISTER EDEN

PARIS, 13.—«Le Figaro», comentando el discurso de Eden en Leasington, dice que se cometería un grave error si se creyeran que la tendencia de la política de Eden, jefe de la fila de los jóvenes conservadores, es muy diferente de la que representa el Gobierno en general y Chamberlain en particular.—(Fabra.)

PARIS, 13.—Plandin ha pronunciado hoy un discurso en el que ha dicho que «la amenaza más grave para la paz y para la seguridad de Francia es la guerra de España.»

PARIS, 13.—Ha comenzado hoy, en Pezenas, el Congreso departamental de la Unión Socialista Republicana.

El ministro de Obras Públicas, Prossard, pronunció un discurso, diciendo que en las actuales circunstancias la inestabilidad gubernamental expondría a Francia a los más graves peligros. Dijo que la solución de ciertas cuestiones que ahora se pretenden, como jubilaciones, subsidios familiares a los agricultores, etcétera, no es posible realizarla inmediatamente.

Añadió que el Gobierno tiene la doble misión de velar por la seguridad de las fronteras y defender la moneda. «Es preciso hacer ver al mundo que el Gobierno Daladier está investido de la confianza total de la nación.»

Terminó haciendo un llamamiento a la unión de todos los partidos de la mayoría.—(Fabra.)

ALEMANIA NO PAGA

Berlín se molesta si se habla de deudas

BERLIN, 13.—La amenaza inglesa de implantar el «clearing» con Alemania para asegurar el pago de los empréstitos austriacos ha causado gran disgusto en Berlín, donde se dice que la denuncia del Acuerdo de pagos germano-alemán de 1934 libra a Alemania de la obligación de comprar a Inglaterra ciertos productos.—(Fabra.)

Chamberlain, con el agua al cuello, ofrece una cartera a Eden, que éste no acepta

LONDRES, 13.—El primer ministro, Chamberlain, se entrevistó esta mañana con lord Halifax, a propósito de la situación general en España, y particularmente de los ataques aéreos contra barcos ingleses. El señor Chamberlain pensaba entrevistarse también con otros ministros, pues no se oculta en los círculos oficiosos que algunos miembros del Gabinete protestan contra la actitud del Gobierno.

Otra cuestión que preocupa a Chamberlain es la deuda austriaca, que Alemania no quiere pagar. Este nuevo incidente aumenta la oposición contra la política del primer ministro, y para calmar el malstar de los círculos conservadores se afirma que Chamberlain ha ofrecido, una vez más, a mister Eden una cartera, siendo rechazada por éste.—(Agencia Española.)

PLYMOUTH TRABAJA

Pronto tendrá a punto una nueva intriga

LONDRES, 13.—En los círculos diplomáticos no se cree que la reunión del Subcomité de no intervención se celebre hasta fines de la semana próxima. Se agrega que lord Plymouth prosigue sus consultas con los representantes de las potencias principalmente interesadas en objeto de conciliar las tesis existentes.

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes..... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre.... 10,50
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pídanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

DESTRUCCION Y CONSTRUCCION

La labor social de la España en guerra

La cosa más paradójica de España en esta guerra—dice una ilustre colaboradora del «Manchester Guardian», después de una larga estancia en la España leal—ha sido, no sólo la cantidad, sino la alta calidad de la labor constructiva realizada por el Gobierno en favor de la población civil. Este país, en lucha por la propia existencia, contra tres ejércitos extranjeros en su territorio, teniendo que improvisar toda su máquina guerrera casi desde lo más elemental, ha tenido, sin embargo, tiempo e imaginación para crear Hospitales de pretercuberos, Guarderías infantiles y Casas de Maternidad; para emprender una campaña contra el analfabetismo, y sobre todo, para establecer gran número de Colonias para los niños refugiados.

No sólo visité docenas de estas Colonias en todo el territorio, desde Pulgerrá, en los Pirineos, hasta Almería, en el Sur, sino que, como yo misma iba a organizar una Colonia agrícola para niños en Creyente, provincia de Alicante, las estudié de cerca, recorriéndolas a todas horas, hablando con los profesores y con los niños y consultando con los delegados del Ministerio de Instrucción Pública sobre su organización y los principios en que se basa su funcionamiento. Cuanto más descubría, más profunda era mi impresión. No quería que mi Colonia estuviese a un nivel más bajo que el establecido por el Gobierno, y confieso que me fué muy difícil conseguirlo. Declaro que casi no podía esperar este resultado.

Cuando vine a Cataluña por primera vez, en marzo de 1937, me deslumbró la belleza y el encanto de sus Colonias infantiles. Algunas están situadas en lugares espléndidos, en palacios o villas, junto al Mediterráneo, o en las colinas, al otro lado de Barcelona, en medio de jardines exuberantes. Los edificios están amueblados con sencillez y buen gusto, y parecen más bien internados modernos para los ricos que hogares para los pobres de los barrios bajos madrileños o de las cuevas de Málaga. La limpieza es esmeradísima. Las escaleras y los suelos, enladrillados, se lavan a diario; en las paredes, pintadas, no hay señales de dedos, y las camas, con sus colchas de clara cretona, ofrecen un conjunto armonioso. Se me dijo que la limpieza era un «fetiché» de la República. El antiguo régimen la despreciaba; la religión era más importante.

Existía una Colonia encantadora en Valencia, junto al mar. A. Lorca, veterano de la Enseñanza en Madrid y discípulo de Cossío, la tiene a su cargo. Cuando llegué a esta Colonia, todos los chicos estaban bañándose en el mar; pero pronto fueron llamados y reunidos en una gran habitación de ambiente acogedor. Se sentaron en torno a las mesas y se pusieron a pintar, a jugar o a coser. Después recitaron y cantaron en nuestro honor, con el verbo y espontaneidad que los niños vascos nos habían hecho esperar.

Durante la guerra, y después de ella, he realizado labor de socorro en muchos países: en Francia, Serbia, Austria y Rusia; pero jamás trabajé con tanta alegría en un ambiente tan propio. ¿Cómo puede uno explicar esto?

Elo es debido, en parte, al pueblo español, que tiene buen carácter y es vehementemente. Los españoles son apasionados, y con toda la intensidad y fuego de su naturaleza, los mejores de ellos se apresuran a reformar, a aprender, a crear nuevas cosas. Encontré a muchos que tenían grandes deseos de aprender de nosotros, en su convicción de que los ingleses y los americanos tienen una mayor práctica del trabajo social. Los españoles, sin embargo, hubiese sido inútil todo deseo

Cuando abraze, fiero, el sol en estas tardes de junio, no tengo yo el infamante olor de carcer de un ZUMOL, rico champán sin alcohol y de sabor excelente... y riase la gente.

Zumol, Zumol y Zumol.
SOLO EN BARFLOR

SASTRE PAISANO, MILITAR.
ADMITO GENFEROS.
MONOS A MEDIDA.—SAN VICENTE, 35

Plumas ESTILOGRAFICAS
SANTA ENGRACIA, 58 :: PAPELERIA

BIBLIOTECAS PAGO BIEN
Tel. 59174.

Papel y sobres
Se envían a todas partes comprando desde un millar. Muestras gratis.
APARTADO DE CORREOS, 29
ALMERIA

COMPRARIA MOLINO DE
VIENTO para
extraer agua de pozo; usado o estropeado.
GOMEZ, plaza Cortes, 11. Teléfono 11499.

Carpeta pro-nino
CIUDAD INFANTIL

GEDULAS PERSONALES
FIN DE PLAZO VOLUNTARIO
Estampillado, empadronamientos, modificaciones, etc.

E. de HOYOS, Lista, 56
Teléfono, 60122. De 11 a 17.4 a 8.

de una nueva España si el Gobierno no hubiera tenido la suficiente fuerza para imponer la ley y el orden en su territorio. Esta fué quizá su mejor conquista. Durante los nueve meses que pasó en la España gubernamental, desde marzo de 1937 a enero de 1938, viajó con frecuencia de una punta a la otra del territorio, innumerables veces anduvo sola de noche por caminos vecinales y, lo que es más difícil, por ciudades oscuras, y jamás encontró otra cosa que la amistad y la ayuda de todos los españoles.

Muchos de los extranjeros que han ido a España para realizar labor de socorro se han visto sorprendidos por el esfuerzo inmenso que se ha puesto en el cultivo de la tierra. Todos los viajeros que cruzaron el río Jardín de Murcia el otoño último vieron las colinas rotas de plomientos puestos a secar al sol, los kilómetros ondulantes de maíz, la rica cosecha de tomates, los campos de remolacha, de patatas y coles, de cáñamo y cacahuetes, mientras que las tierras más secas, pero bien regadas, contenían bien cultivados viñedos, olivos y almendros, y las colinas granadas y algarobos. Las muchachas y los viejos son los encargados en todas partes de las faenas de la recolección.

Al sur de Valencia, los campos de arroz, cubiertos de agua, se perdían de vista. El Instituto de Zoología Vegetal, cerca de Valencia, que se ocupa del mejoramiento de la cosecha y de combatir las plagas, trabaja a pleno rendimiento. Nunca olvidaré el interés y la paciencia con que el director técnico me explicó los métodos de cultivo y me enseñó los insectos buenos que estaba criando para devorar a los «malosos», que a veces atacan a los naranjos y limoneros.

Francisca M. WILSON
HEROES DEL AIRE

Entre los ases de la Aviación leal figura un mecánico de la Gráfica Socialista

BARCELONA, 13.—El Diluvio inserta fotografías de los pilotos aviadores Antonio Arias, de veintitrés años, madrileño, mecánico de linotipias en los talleres de EL SOCIALISTA de Madrid, que ha tomado parte en las operaciones de Belchite, Huesca, Teruel y Levante, y ha mantenido más de sesenta combates con la aviación enemiga, habiendo derribado diez aparatos, entre car y de bombardeo. Lleva dieciséis años de vuelo, y es un experto.

Manuel Zarauza, de veinte años, natural de Santoña, estudiante, formó parte de la primera escuadrilla de «chatos». Ha intervenido en todas las operaciones importantes, tomando parte en cien combates y derribando veinticuatro aparatos enemigos, entre cazas y de bombardeo. Cuenta quinientas horas de vuelo, y es capitán, jefe de escuadrilla.—(Febus.)

Prohibición de espigar

La Alcaldía de Vicálvaro ha publicado un bando, por el cual, con sumo acierto, se dispone:

- 1.º Queda terminantemente prohibida en este término municipal la labor del espigueo mientras no sean totalmente levantadas las cosechas de los rastrojos.
- 2.º A las personas a quienes se sorprenda espigando o que procedan de hacer esta tarea, con infracción de lo que se ordena en el número anterior, se les decomisará los productos que se les ocupen, y, previa oportuna denuncia, se les impondrán las correcciones que en cada caso procedan.

Gobierno Civil

La presentación obligatoria de campesinos refugiados

El plazo de tres días que se concedía en la orden circular de este Gobierno civil, publicada en el «Boletín Oficial de la Provincia» del 8 del corriente mes, para la presentación de los campesinos refugiados en esta capital con motivo de la invasión fascista, en la Secc. n.º Agronómica, Sagasta, 27, de diez de la mañana a dos de la tarde, se ha prorrogado hasta el día 15 del corriente mes.

Lo esencial de la Física

Lo esencial de la Química

¿Desea usted conocer lo que son las ciencias físico-químicas, sus definiciones y aplicaciones? En las notables obras del Licenciado Acisclo Campano puede encontrar cumplidamente satisfechos sus deseos y sus afanes.

Los ELEMENTOS DE FISICA, con 142 figuras, estudian la Mecánica de los cuerpos (Transformaciones de la energía; Propiedades de los cuerpos).—Mecánica de los cuerpos sólidos (Estática; Dinámica).—Mecánica de los líquidos (Hidroestática; Hidrodinámica).—Mecánica de los gases (Aerostática; Aerodinámica).—Mecánica molecular (Estática; Dinámica molecular).—Fotología (Propagación de la luz; Reflexión de la luz; Refracción de la luz; Aparatos de fotología).—Terminología (Terminología estática; Calorimetría; Terminología dinámica; Aplicaciones del calor).—Electrología (Electricidad estática; Magnetología; Electricidad dinámica; Electrotecnología).—Meteorología.

Se remiten ambas obras enviando 30 pesetas a Librería PRIETO, Preciados, 48, Madrid.

de la tarde y de cinco a ocho de la misma, para ser destinados a las labores de la actual recolección, queda prorrogado durante los días 14, 15 y 16 del actual, en el mismo sitio y a las mismas horas.

Advierte este Gobierno civil que dicha presentación es obligatoria, y que, pasado dicho plazo, los agentes de la autoridad a mis órdenes procederán a la detención de toda persona que se demuestre que es campesino refugiado en Madrid que no se haya presentado para inscribirse para las labores de recolección según tengo ordenado.

Espera este Gobierno civil de la sensatez y cordura de la clase campesina que todos, absolutamente todos, harán su presentación, en evitación de medidas que sería el primero en lamentar.

Madrid, 13 de junio de 1938.—El gobernador civil.

AVION GIGANTE

Nuevo tipo americano de gran bombardeo

NUEVA YORK, 12.—El «Herald Tribune» dice que se está construyendo un nuevo tipo de avión de bombardeo para el ejército americano, cuyos trabajos se llevan en el mayor secreto.

Parece que será el mayor aparato del mundo, en esta clase. Tendrá una envergadura, entre alas, de setenta y dos metros, y su peso, con carga de bombas y gasolina, será de doce toneladas. Llevará cuatro o seis motores de dos mil caballos cada uno y desarrollará una velocidad de 320 kilómetros hora.—(Fabra.)

La ayuda a EL SOCIALISTA

Para donativo a nuestro periódico, hemos recibido las siguientes cantidades:

Recaudado por Agustín Simón en la D.ª Compañía de Panificación de la 2.ª División, 516,50 pesetas; los mismos, segunda entrega, 454; Julio Martínez de Lozoyuelo (Madrid), 140; Agustín López, Compañía de Zapadores, 44; Brigada, 19; Luciano Candela, de Calasparra (Murcia), 13; Gerardo Casado, de Villa de Don Fadrique (Toledo), 14; Recaudado en la Sección de la Edificación de El Pardo (Madrid), 250; ídem en la Sección de Oficios Varios de El Pardo (Madrid), 250; ídem en la Federación de la Tierra, de El Pardo (Madrid), 50; Antonio Solano y Pedro Barrios, de El Pardo (Madrid), 15 pesetas.

En junta general celebrada por el Grupo Sindical Socialista de Mozos de Comercio, Transporte e Industrias en General, el 8 del corriente, y a propuesta del Comité del mismo, se acordó por unanimidad suscribirse a los periódicos AVANCE, de Ciudad Leal y Alicante, y hacerles un donativo de 100 pesetas a cada uno. También se acordó contribuir con 100 pesetas para EL SOCIALISTA y poner en el mes próximo una cuota extraordinaria de una peseta por afiliado, por una sola vez, para ayuda al mismo. Agradecemos a los que vale la fraterna ayuda de las camaradas que integran el Grupo citado.

El camarada Manuel Quiñones nos hizo entrega ayer de 402 pesetas con 50 céntimos, producto de una suscripción realizada entre soldados y clases afectos al Cuartel general del primer Cuerpo de Ejército, para ayuda a nuestro diario. Agradecemos a dichos camaradas su generoso donativo.

El hombre inculto padece una ceguera espiritual que le priva de las mejores emociones de la vida y le obliga a caminar tropezando por los senderos del mundo. Corrija usted esa ceguera espiritual matriculándose en nuestros Cursos RAPIDOS DE TOPOGRAFIA y de CULTURA GENERAL, con base de Matemáticas y Gramática.

El Centro Internacional de Enseñanza

Provisionalmente, en Goya, 44, 3.º derecha, Madrid. Teléfono 62736

mediante su sistema de estudios por correspondencia, puede hacer que usted, sin abandonar sus ocupaciones para asistir a clase, se convierta en un hombre culto y provechoso a la Humanidad y a sí mismo.

Tenemos además establecidos cursos sobre las especialidades de Idiomas, Comercio, Matemáticas y Dibujo, Taquigrafía, Ventas, Propaganda, Topografía, Telegrafía, Telefonía y las de Ingeniería Eléctrica, Mecánica, Civil, de Vapor y Motores, Hidráulica, Construcción, etc., etc.

Envíe el cupón adjunto y le remitiremos cuantos detalles precise.

Nombre
Ocupación
Edad
Especialidad que desea estudiar (47-38)

La solución de clorhidrofosfato de cal creosotada

es infalible por curar radicalmente la tisis, catarros crónicos, bronquitis y afecciones del pulmón. Pruébalo y se convencerá. Se vende en las farmacias de LA MUTUALIDAD OBRERA.

PRECIO, 2,50

CALLICIDA OBRERO

UNA PESETA FRASCO

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

EN EL ESTE Y LEVANTE SIGUE EL ENEMIGO COSECHANDO FRACASOS, CON GRAN DESGASTE DE MATERIAL Y CARRONE DE CAÑON

Parte oficial del domingo, 12, radiado a las veinticuatro horas:

«EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.—Los rebeldes, protegidos intensamente por gran cantidad de aviones, han continuado presionando con extraordinaria dureza las líneas que tenazmente mantiene en el Pirineo aragonés la 43 División propia.

Las fuerzas leales, defendiendo el terreno palmo a palmo y causando a los facciosos duro castigo, se han replegado ligeramente a posiciones previstas, de gran valor estratégico, donde continúan su tenaz resistencia.

En el sector del Pirineo catalán, nuestras tropas conquistaron, en brioso ataque, la posición enemiga de vértice Campirme, capturando prisioneros.

«EJERCITO DE TIERRA.—LEVANTE.—Se combate con gran dureza en la zona de Villafamés, donde el enemigo, fuertemente apoyado por aviación y tanques, consiguió ocupar La Barona y El Bobalar.

En enérgico contraataque, las fuerzas leales conquistaron vértice Bochs, capturando prisioneros, entre ellos un teniente.

Han sido rechazados rotundamente varios intensos ataques a nuestras posiciones de La Loma y cotas 1.706 y 1.732, en la zona de Puebla de Valverde, sufriendo los facciosos muchas bajas.

En los demás frentes, sin noticias de interés.»

AVIACION FACCIOSA

Nuevos bombardeos de Alicante, Castellón y Sagunto

«A las 0,10 horas de ayer, tres aparatos enemigos, procedentes del mar, bombardearon Alicante, arrojando 10 bombas, que causaron un muerto y seis heridos.

Castellón fué ayer intensamente bombardeado por 18 Junkers, que lanzaron 40 bombas de gran tamaño, y ametrallaron durante varios minutos la población. Veintiocho edificios quedaron destruidos.

Esta tarde, los aviones facciosos intentaron de nuevo bombardear Sagunto, operación en la que intervinieron 41 aparatos, lanzando 300 bombas, que cayeron en la playa y en el mar, sin producir daños. Nuestras baterías antiaéreas derribaron dos aparatos de bombardeo, que cayeron, incendiados, al mar.»

Parte oficial del lunes, 13, radiado a las veinticuatro horas:

«EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.—La actividad registrada se redujo a ti-

Los piratas aéreos siguen vengando en carne civil los descalabros de sus fuerzas de tierra

«A las 15,55 horas de ayer, 10 trimotores facciosos arrojaron unas 300 bombas contra Villarreal y Sitges. La agresión duró cerca de una hora, originando la destrucción de una casa y ocasionando ocho muertos y 20 heridos. Hoy, a las 11,05 horas, se han presentado frente a Palamos, procedentes del mar y a gran altura, tres trimotores Junkers, que ante la presencia de un caza leal cambiaron precipitadamente de rumbo, arrojando en su huida 14 bombas en las afueras de la población, sin causar víctimas. El aparato republicano persiguió a los aviones facciosos sin lograr darles alcance.»

En la mañana de hoy, ocho aparatos de bombardeo marca Caproni arrojaron

que, la posición enemiga de vértice Campirme, capturando prisioneros.

«EJERCITO DE TIERRA.—LEVANTE.—Se combate con gran dureza en la zona de Villafamés, donde el enemigo, fuertemente apoyado por aviación y tanques, consiguió ocupar La Barona y El Bobalar.

En enérgico contraataque, las fuerzas leales conquistaron vértice Bochs, capturando prisioneros, entre ellos un teniente.

Han sido rechazados rotundamente varios intensos ataques a nuestras posiciones de La Loma y cotas 1.706 y 1.732, en la zona de Puebla de Valverde, sufriendo los facciosos muchas bajas.

En los demás frentes, sin noticias de interés.»

«EJERCITO DE TIERRA.—LEVANTE.—Fueron totalmente rechazados, a pesar de su dureza, varios ataques facciosos contra Loma de la Mora y otras posiciones propias de la zona de Puebla de Valverde.

En el sector de Lucena, nuestras fuerzas se vieron obligadas a evacuar, después de tenaz resistencia, las posiciones del Castell y La Loma.

El enemigo consiguió ocupar, en la zona de Utiel, Sal de Andreu y cota 800, al noroeste de Vall de las Parras, que fué reconquistado más tarde en valiente contraataque de las tropas leales. También fué brevemente reconquistado vértice Molino, en la zona de Orriols; castigando con dureza a los rebeldes, que se replegaron en desorden.

En estas acciones, nuestras tropas capturaron a un sargento, un cabo, 79 soldados y abundante material de guerra.

En los demás frentes, sin noticias de interés.»

Al general Miaja le satisface la marcha de las operaciones en Levante

VALENCIA, 13.—Durante el día de ayer, el general jefe de la Agrupación de Ejércitos recorrió las líneas del frente de Levante, enterándose de los detalles de las operaciones que allí se realizan. Terminada la visita, de la cual el general Miaja quedó muy satisfecho, regresó a Madrid.

La presencia del general despertó gran entusiasmo entre los jefes y soldados del Ejército popular, que le hicieron objeto de cariñosas manifestaciones de simpatía.—(Febus.)

Ampliación de plazo de matrícula

El Comité rector de la Universidad Popular (P. U. E.), accediendo a las múltiples solicitudes recibidas, amplía hasta el próximo sábado, día 18, la matrícula de tipo totalmente gratuita para las clases de Francés, Inglés, Castellano, Alemán y Ruso, que darán comienzo el próximo lunes, día 20, en la Universidad Central, según horario y profesorado que en el citado Centro docente consta.

Federación Asturiana de la Industria del Espectáculo público (U. G. T.) en Barcelona

Se ruega a los compañeros libertados de Carchuna que pertenezcan a esta Federación se dirijan a la Secretaría de la misma en Barcelona, Roselló, 279, principal, para informarse de aquellos asuntos que a los mismos interesa.—Teófilo González, secretario general.

NECROLOGICA

El sábado último falleció en Temblec de don Manuel Encinas Gutiérrez, padre del delegado de Evacuación en Madrid, don Manuel Encinas González.

El cadáver fué trasladado a esta capital, donde se le dió sepultura anteayer domingo.

Reciban la familia y deudos del finado nuestro sincero pésame.

Comisión liquidadora

61 BRIGADA MIXTA
A todos los pertenecientes a la 61 Brigada (Ejército de Maniobras) en los me-

ses de marzo y abril se les advierte que para el percibo de sus haberes correspondientes a los expresados meses deberán dirigirse a Francisco García Lavid, presidente de la Comisión liquidadora de la 61 Brigada mixta, lista de Correos, Barcelona.

Los presentes en Barcelona se pasarán por el paseo de Gracia, 61, segundo, desde el día 30 de mayo al 15 de junio, ambos inclusive, de nueve a trece y de quince a diecinueve.

Los que se encuentren fuera de Barcelona habrán de remitir recibos firmados y avalados por el jefe de la unidad en que actualmente se hallen encuadrados, indicando en papel aparte las señas donde pueda girarseles.

Federación Castellana de Atletismo

Reorganizada esta Federación, invita a los Clubs deportivos de fábricas, Empresas escolares, etc., a una reunión que se verificará mañana, día 15, a las siete de la tarde, en el domicilio de la Sociedad Cultural Deportiva, «Príncipe, 12.

Se ruega la más puntual asistencia, por tratarse de asunto de máxima importancia para la juventud.

INSTITUTO DE REFORMA AGRARIA

Para los conductores de máquinas agrícolas

Con objeto de atender a las peticiones que se hacen a este Centro oficial de conductores de máquinas agrícolas de recolección—segadoras, atadoras y gavilladoras—, se ruega a cuantos se encuentren en condiciones de realizar estos trabajos lo comuniquen urgentemente a esta Delegación Provincial, sita en la calle de Reforma Agraria, número 34.

Deben hacer constar la edad y la clase de maquinaria que saben conducir.

COMITE NACIONAL DE LA U. G. T.

Nuevo domicilio en Barcelona

BARCELONA, 13.—El Comité Nacional de la U. G. T. ha quedado instalado en Barcelona en su nuevo domicilio, Avenida del Catorce de Abril, número 423, principal, donde las Organizaciones deben remitir la correspondencia y consultas.—(Febus.)

PAVON

Hoy, estreno RETAGUARDIA

de Alvaro de Orriols
(AUTOR DE «ESPAÑA EN PIE»)

Recluta de voluntarios para Fortificación

Por la presente nota se comunica al pueblo en general que se continúa admitiendo voluntarios para los nuevos Batallones de Obras y Fortificación; por lo tanto, todo aquel que desee inscribirse, puede hacerlo en las oficinas de la Comisión: Manuel Silveira, 14, con el fin de formar una barrera infranqueable ante el fascismo.

Carabineros, Asalto

Ingresad en Aviación, preparándoos, oralmente o por correspondencia, en Alcalá, número 124, Madrid.

DENTISTA Dentaduras. Com. plaza gratis. Teléfono 11264. Magdalena, 26. ALVAREZ

PRESERVATIVOS LOS MEJORES :- SAN MATEO, 20

GEDULAS PERSONALES empadronamientos, matrimonios, certificaciones, documentos y asuntos toda clase Juzgado, Hacienda, Ayuntamiento, «AN-SORA». Fuencarral, 15. Teléfono 21189.

Academia Auto-Moto Enseñanza completa. Carnet desde dieciséis años. GENERAL PARDINAS, 57, 2º

MAQUINAS ESCRIBIR COMPRO, PAGO RAPIDAMENTE HORTALEZA, 43 - TELEF. NO 29673

PRESERVATIVOS «LA FRANCESA» Plaza del Carmen, 1 Doce y veinticuatro pesetas docena.

VENDA SU MAQUINA escribir hoy; nunca mejor. Cientos compradas prueban pago como nadie. Tel. 48138

GESTION RAPIDA Cédulas personales, Expedientes matrimonio, Carnet chofer, Documentos, Asuntos Hacienda, Ayuntamiento, Juzgados, CASTELLO, Villalar, 9 (esquina calle Recoletos). Tardes. Teléfono 51464.

GEDULAS PERSONALES TERMINA EL PLAZO EL DIA 15

Estampillado, rectificaciones, empadronamientos, Certificado de penales y últimas voluntades, expedientes matrimoniales. AGENCIA. D. DIEZ VILLEGAS. Horas: Diez a una y cuatro a siete.

Alcalá, 37 - Tel. 13748

GRUPOS SINDICALES SOCIALISTAS

El de Artes Gráficas.—Este Grupo (Sección de Periodistas) se reunirá hoy, martes, día 14, a las cinco de la tarde, en el Palacio de la Prensa.

El de Carroceros.—Este Grupo celebrará junta general ordinaria el día 16 del corriente, a las ocho y media de la tarde, en Raimundo Lulio, número 5.

El de Cocineros.—Convoca a todos sus afiliados a una reunión extraordinaria, que se celebrará el miércoles, día 15 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, en nuestro domicilio social, Hortaleza, 102.

Por ser los asuntos a tratar de sumo interés, se ruega la más puntual asistencia.

TEATROS Y CINES

(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO)

PARA HOY

TEATROS

IDEAL.—5,30: La Dolorosa y La del manojo de rosas (un cartel insuperable).

A las 6,30

ASCASO.—Son mis amores reales (clamoroso éxito).

BARRAL.—La flores (hermanos Quintero).

COMEDIA.—¡Cuidado con la Paca! (el éxito cómico de la temporada).

CHUECA.—La educación de los padres (dos horas de risa).

ESLAVA.—Yo quiero ser vedette (clamoroso éxito de risa).

ESPAÑOL.—Electra (de Galdós; gran éxito).

FUENCARRAL.—La chula de Pontevedra (el mayor éxito de risa).

GARCIA LORCA.—Pide por esa boca (superrevista excepcional).

JOAQUIN DICENTA.—¡Ole! con ¡Ole! (magnífica revista).

LARA.—La Atropellaplatos (graciosísima comedia).

LOPE DE VEGA.—¡Qué más da! (éxito extraordinario).

MARAVILLAS.—De la Ceca a la Meca (graciosísima revista).

MARTIN.—¡Las hay... frívolas! (la revista de las mujeres maravillosas).

PARDINAS.—El mesón del Pato Rojo (el éxito cumbre de la temporada; última representación).

PAVON.—Estreno: Retaguardia (de Alvaro de Orriols).

PROGRESO.—Marianela (de Galdós).

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—6: Renovación del espectáculo del año Variedades 1938. Nuevo gigantesco programa, con Consuelito Zamora, Maruja Pereira, Felisa Ripoll, Arthur, Carmencita López, Conchita Muñoz, Finita Odeón, Jerezano y Macarena, con Marchena (guitarrista), Lerín, Los Farmans, La Yankee, Conchita Sevilla, Carmelita Caballero, Carmen Flores y Orquesta Palermo.

VARIEDADES.—4,45 y 7: Programa colosal: Manolita Rivera, Angelita España, Bella Amelia, Marivi Chacón, Mercedes Sevilla, Abelardini y Zerep, Hermelinda de Montesa, Santiago Escudero, Ruiseñor Navarro, Rosario la Cartujana, Muguet, Sepepe, Paco el Americano, Manolo de Badajoz, Orquesta Florida y ¡Viva la rumba!, por todos los artistas.

ZARZUELA.—(Metrópoli de las variedades).—6 tarde: Colosal función beneficio de Cruz Roja Española, interviniendo 60 atracciones, entre ellas: Lyzán, Topete, Mary Domínguez, Conchita España, Lolita Granados, Trío Hermanas Díaz, Negro Aquilino, Rafael Arcos, Ruiseñor Navarro, Rosario Cartujana, Santiago Escudero, Muguet, Albalcín, Lupe Rivas Cacho, Cástex, Sepepe, Elvira Copelia, Anita Costa, Pharry Sixter's, Margarit and Francis, Paco el Americano, Bálder, Luchy Soto, Porfiria Sanchis, Ana Mary, Shirley Temple Española, Niña de los Peines, Pastora Imperio, guitarristas: Manolo Badajoz, Antonio Pérez, Lorenzo Duque, «Mujer Española», Canasteros de Triana, Orquesta Renacimiento, dirigida por Rafael Martínez.

CINEMATOGRAFOS

BILBAO.—3,30 y 6,30: El Gran Ziegfeld (en español, por Myrna Loy, Luise Rainer, William Powell).

De 4,30 tarde a 9 noche

CALLAO.—Programa doble: Hielo (cómica), Me los como vivos (Popeye) y El hombre y el monstruo.

POPULAR CINEMA (San Miguel).—Programa doble: Ya sé tu número y Su última pelea (en español, por Douglas Fairbanks).

A las 5 y 7 de la tarde

ASTUR.—El refugio (por Robert Montgomery).

AVENIDA.—Flor de arrabal (Jean Harlow Spencer Tracy, segunda semana).

BARCELO.—Bajo dos banderas (en español, por Claudette Colbert-Ronald Colman, segunda semana).

CAPITOL.—Comedia trágica (genial creación de Emil Janings).

DORE.—El chico millonario (por Edie Cantor).

ENCOMIENDA.—Barreras infranqueables (Bette Davis-Paul Muni).

FIGARO (refrigerado).—El billete premiado (graciosísima) y Huérfanos del Oeste (caballista).

GENOVA.—Viva el amor (revista musical).

GOYA.—La vida empieza (Loretta Young (una película sólo para mujeres).

LATINA.—El negro que tenía el alma blanca.

MONUMENTAL.—Mary Burns, fugitiva (Silvia Sidney, en español).

PADILLA.—Compás de espera (Richard Barthelme, en español).

PALACIO DE LA MUSICA.—Una chica de provincias (Janet Gainer).

ROYALTY.—A la luz del candelabro (Elisa Laudi).

TETUAN.—El secreto de Ana María (española, por Lina Yegros).

SALAMANCA.—La casta Susana (Meg Lemonier, Raimú y Henry Garat).

TIVOLI.—Juanita (por la orquesta Rode).

CINES DE SESION CONTINUA

De 11 a 4,30, 5 y 7 tarde

ACTUALIDADES (refrigerado).—Pasan los gitanos, Muchacho campesino, Servicio esmerado, Por la avenida del flirt, Luna importuna, Bydy en tranvía, España al día.

CALATRAVAS.—La divina gloria (Marion Davies).

CARRETAS.—Candidata a millonaria (en español, por Carole Lombard y Fred Mac Murray).

GONG.—Mademoiselle Zazá (magnífica revista).

MADRIGAL-PARIS (refrigerado).—Viviendo en la Luna (en español, Margaret Sullavan, segunda semana).

De 5 tarde a 9 noche

BELLAS ARTES.—Puerto nuevo (en español, con los mejores tangos).

BENAVENTE.—Tarzán y su compañera.

CHAMBERI.—El caballero del Folies (Maurice Chevalier).

DOS DE MAYO.—Boubele I, rey negro (George Milton) y Venganza de padre (caballista).

ELCANO.—Un capitán de cosacos (José Mógica).

FLORE.—Honduras de infierno (Robert Montgomery, en español).

HOLLYWOOD.—El triunfo de la carne (sensacional).

METROPOLITANO.—El hombre que sabía demasiado (Peter Lorre) y Tierras de discordia (caballista).

OLIMPIA.—La última noche (magnífico film soviético).

PLEYEL.—Los dioses se divierten (Henry Garat).

PRENSA.—Luisiana (Robert Young).

CINES CON FIN DE FIESTA

De 11 mañana a 9 noche

PANORAMA.—Ojos negros (Simone Simón). Varietés por Hermanas Mary Gloria, Luisita Espinosa y Paquita Almería.

De 5 tarde a 9 noche

DURRUTI (refrigerado).—Magnolia (Irene Dunne) y varietés por Pepita Ballesteros, Clarita Coopel, Consuelito de Málaga, Hermanos Arquero y Emilia Vez.

PROYECCIONES.—El bailarín pirata (magnífica revista en colores naturales).—Varietés por Leonor Domínguez, Egoña la Bilbainita, Mary Angeles Cruz Requena y Margarit and Francis.

RIALTO.—El sobre lacrado (en español, por Wynne Gibson). Varietés por Maruja Bravo, Teresita Osuna, Isabelita Ubarri, Mercedes Sicilia, Julita Oliver.

El mitin del domingo, de enlace U. G. T.-C. N. T.

Con el local completamente lleno, se celebró el domingo, en el Monumental Cinema, el grandioso mitin organizado por el Comité Local de Enlace de la Unión General de Trabajadores y Confederación Nacional del Trabajo. El salón se hallaba adornado con banderas y pancartas. Ocuparon la presidencia Arturo Jiménez, de la Federación Local de Sociedades Obreras (U. G. T.), y Germán Puertas, de la Federación Local de Sindicatos Unidos (C. N. T.).

El presidente, Arturo Jiménez, declaró que el acto es el primero que se celebra para afirmar la unidad, base de la victoria.

En toda España se ha sentido la necesidad de esta unión, y ello ha dado motivo a la formación de los Comités de Enlace. Madrid la llevaba grabada en el alma, porque hemos estado juntos en todos los momentos difíciles en la lucha abierta contra el fascismo. Hay que poner a contribución el esfuerzo y la inteligencia para ayudar al Gobierno del Frente Popular, no sólo por la propia causa, sino por el panorama que ofrece al mundo entero.

García Pradas habló de la necesidad de reafirmar la comunión de intereses, ideales y materiales, de los trabajadores, y de articular el caudal de energías que ofrecen las Organizaciones sindicales. Señaló que nuestra resistencia presente es la madre de nuestra victoria. De persistir en aquélla, la situación exterior puede cambiar. Añadió que se precisa intensificar el ambiente de guerra para que en él se asfixien los vagos, los que no cumplen con su deber, y terminó expresando su fe en la victoria.

Angel Ramírez, secretario del Comité de Enlace, examinó los problemas de más interés planteados en la retaguardia madrileña, que debe seguir siendo guión y ejemplo de la España leal. Es preciso reorganizar la producción de forma que rinda más y mejor. Para ello se precisa de todas las energías. Cita como ejemplo el Sindicato de Artes Blancas. Los camaradas pertenecientes a la Sección de Repartidores de pan a domicilio, al encontrarse sin trabajo, se incorporaron todos al Ejército. Habla de las atribuciones que deben tener los Comités de Enlace, y termina pidiendo a todos que multipliquen su esfuerzo en el trabajo para lograr el triunfo.

Juan López, de la C. N. T., estudia detenidamente el significado de nuestra lucha, en la que flota un recio sentimiento de independencia. Sigue diciendo que al cabo de dos años no hemos necesitado movilizar más allá del treinta por ciento de nuestras propias energías.

Con respecto al carácter de la guerra, podemos afirmar — dice — que ahora es cuando empieza la verdadera defensa de nuestra independencia, ya que durante un siglo nuestros Gobiernos no fueron más que agentes de otras potencias extranjeras. Hoy contamos con la voluntad del pueblo de acabar con toda intervención extraña.

Wenceslao Rillo dijo que hablaba apesadumbrado por una desgracia de familia.

Sostuvo que no procede callar nuestros defectos, sino exponerlos para corregirlos; por eso es preciso confesar que hay trabajadores que no producen lo que deben en esta hora de sacrificio. Añadió que los compañeros de Uso y Vestido no pueden hacerse cómplices de los comerciantes e industriales sin conciencia. Terminó afirmando que, demostrando nuestra capacidad, llegaremos más pronto a la victoria.

Por último, German Puertas hizo un atinado resumen de todo lo dicho, y terminó el acto con gran entusiasmo.

ALCALDIA DE MADRID

El estado sanitario de la capital es satisfactorio

Atenta la Alcaldía-Presidencia en todo momento a cuantas indicaciones puedan hacerse, y dispuesta siempre a atender las necesidades del vecindario, recoge las que en fecha reciente se han hecho en la Prensa, y afirma que la sanidad de Madrid es excelente merced al celo de los servicios municipales en íntima colaboración con los del Estado; añadiendo que se tiene muy en cuenta la proximidad de los calores estivales, para extremar, si cabe, el rigor y cumplimiento de las disposiciones sanitarias.

Comparados los datos estadísticos del mes de mayo del año actual con los de los tres anteriores en morbilidad y mortalidad, y compulsados, para su mayor veracidad, con los de la Sección de Cementerios y Juzgados municipales, resulta:

1.º Que no hay alteración sensible en el estado sanitario de nuestra capital; y

2.º Que se aprecia disminución de la fiebre tifoidea.

Y, por último, se hace constar que, a pesar de las grandes dificultades, por disminución de los medios de transporte y movilización del personal más joven, los servicios de Limpiezas de Madrid trabajan con eficacia y retiran diariamente, durante la mañana, cuantas basuras son depositadas por el vecindario.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Sindicato de Trabajadores de la Industria Hotelera y Cafetera.—Se convoca a todas las compañeras pertenecientes a la Sección de Dependientes de Cafés, Bares y Cervecerías (U. G. T.) a la asamblea extraordinaria que se celebrará el miércoles, día 15 del presente, a las ocho de la tarde, en nuestro domicilio social, Matute, 11, 2.º

Dado el interés de esta asamblea, se recomienda la puntual asistencia.

S. R. I. (Grupo León Tolstói).—Para reorganizar este Grupo se convoca a todos los militantes del mismo para el día 15 del corriente, a las siete de la tarde, en su domicilio, carrera de San Jerónimo, número 21. Por la importancia de los asuntos a tratar, se encarece la puntual asistencia de todos los militantes.

La Secretaría estará abierta diariamente, de siete a nueve de la tarde.

Sección de Confiteros del Sindicato de Artes Blancas.—Se convoca a junta general ordinaria para los días 14 y 15 de los corrientes, a las cinco de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Sociedad de Obreros Colchoneros.—Se pone en conocimiento de todos los obreros colchoneros que el día 16, a las siete de la tarde, se celebrará junta general extraordinaria, en el salón terraza de la Casa del Pueblo.

Federación Tabaquera Española (U. G. T.).—Ha quedado constituido en Madrid el Comité Provincial de esta Federación, Embajadores, 24, 1.º, donde se halla a disposición de todas las Agrupaciones y Sindicatos para cuanto signifique labor de cooperación en pro de la justa causa que defendemos y de los intereses de la clase trabajadora en general, enviándoles al propio tiempo un afectuoso saludo, y muy particularmente a nuestros camaradas que luchan en los frentes de la libertad.

Dicho Comité está integrado en la forma siguiente: Presidente, Ricardo Giraldo; vicepresidente, Santiago Martínez; secretario de correspondencia, Vicente Cabañero; secretario de actas, Celso Alvarez; tesorero-contador, José Lafuente; vocales: Mariano Jiménez, Emilia García, José Alonso, Venancio Sancho, Francisco Colmenero y Rita de Miguel.

CIRCULOS SOCIALISTAS

El del Sur.—Se pone en conocimiento de todos los afiliados que, con motivo de hacerse cargo de la cobranza del nuevo recaudador, se pasen, a partir del día 13 al 18 del corriente, todos los días, desde las cinco de la tarde, para hacer reactivos los cupones, en tanto se ponga al corriente dicho compañero.

El del Suroeste.—Se convoca a todas las afiliadas a este Círculo a una reunión, que se celebrará el día 16 de los corrientes, a las cinco y media de la tarde. Se ruega no falte ninguna, por ser de interés los asuntos a tratar.